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1% DejcTtB0 Ha marHeTHOTO Nnone Ha cnpoBoa-
| 4 HWK HU3 Koi Teue eneKkTbudYHa cTovia

If a strait wire, through which
electric current flows, is set close | _
to a magnet, we will see that a j
force acts on the wire.

ra ke
cvna

aATOD

OCHD

HOPMENHO HE MarHETHHTE CHNO0SH NMHKW.
OfjacHeTe WTD C& CAY YyE KOTA:

a) ®e ro aaTeopuTe konoto (cn. 151 a);

6 ke ja MpOMEHHTE HACOKaTE Ha BABKTRPHMHATE CTRY]A
(cn. 15.1 6);

B) B MM Z3MBHMTE NONOBMTE Ha MarHeToT {N {—}5],
T.2. K2 FO 3J3BPTHTE MarHeToT. a) &)

Op ofiwguTe sabenskasTe gesa: Cn. 15.1

- KOr3 Ke C8 3aTe0pK KonoTo GaKapHaTa HHULE C8 NPHAEWRYES
- KOT3 C8 MEHYEE HACOHATA Ha BNEHTPIYHATE CTPY]a MAK NONDBMTE HE MarHeToT,
MpUOBKAHYEaHe Ha BakapHaTta  HHWwanka"

We can not see that a force acts on the wire.

q | ceraots ety noromnre s marverr e e rnesers oo, I We Will see that the wire is moving from

# { _fon 153) . .

| *-f{iif T —— which we can assume, or make a hypothesis,
AN __f ;, | WO CHMAOEMTE NMHHK HA3 MarHETHOTO NONEe BASFYE3aT B0 Heal,

j@ NoOHaMYBaaT HACOKATA HA ENEHTPHYHATA CTPY|3 B0 CNPOBOOHK
NPHABMHYES B0 NPAESL HA OGSCeHIOT Manel.

that there is a force acting on the wire. This
is good way of training students how to
analyze and teach them how to make wrong
assumptions and conclusions.

Cm. 15.2 He e Tewwo gz ce paabepe 3owmo cnposogHusoT ce e, Deag
NOWMHE MEMHETHOTO MONE Ha3 NOCTOJHMOT MErHET 14 MEFHETHO NORE HE CNPOEOGHMMOT |
CTRYja

MartHeTHoTe NOAE Ha NOCTOJEHMOT MarHET N WCTHCHYES MArHETHOTO NONe H
Evpaeiki camMo NpOBOGHMHOT Ha CTPYJE MOME 03 CB OBHEM, [BrHD e gexa Toj ke Gug
NPOEQAHUKOT HE SNEMTPMYHE CTPYj3 OB]CTEYER MErHETHA CMNE HOja NpegMEEMKyES
MarHeTHaTa eHeprija ce NpeTEopa BO MexaHwqxa. paseyoT W HAaCcoKaTa ce onf
MHTEHIWTET 3A8MCH O]



- HHAYHLM[ETE Ha MarHeTHoTo none (B) Ha nocTofasmoT mardeT;
- jAMMHaTa Ha enesTprYKaTa CTpyja () Koja NpoTexyEa HKZ CPOSOGHMOT; M
- gomsanaTa (1), gen o CNPOSOHWMOT WTO CR H30Ta B0 MArHETHOTO NOAE Ha NOCTOJAHHOT MarHeT.

ij@ LTO FO NOMECTYES

A pwa: F=RB.J.1.
Current frame is a s

conductor in the form of a 5\,

b :
5 ;
that can rotate around an ':J t

n. 15.3

T

ITHa CWAa O HaLOHa

Taa cina B-rpanxara
e et @t s e ot o 4 < mntemn £ tom . - [t e e pmgm = g e et e emeerme —rmene FH INSBET BOHAHOE
M3H0C, 3 CNPOTHEHE Hacoka. MeryToa, BKyNHaTa CHE Ha DaMAETA HE & HYNE, AEETE CHAM HE C8 NoHHILTYESET
IETOE WTO He AgjCTEYB3aT No GoMMMHE B0 WCT NPaEBel,. TME NPETCTISYE3aT NEp Of CWAKW HO] NPSOUEEMKYES
IBEPTYERHE HE PAMHETA OHOMY OCHATA.

g} Pamuata ce BpTH OHONY OCHATE O AOARHE HE A0IAF B0 BEPTHHANHE nonowba, co A-rpaHKaTa gony |
B-rpaqsara rope. Torail pamMHMHETA HE PAMHATE & HOPMANHE H3 MarHeTHHTE cMnoed auHwd. MarsetHure
CHIK Ha A-rPaHKaTa M B-rpaHxaTa Toraw gejcTeyEaaT No GO/CHKHETE B0 MCT NPEEEL (KAKD WTD & NPHMEEHEHD
Ha cnueara 15.3 e). Mopags Toa, THE OB CHAM Merycebe Ce MOHMIWTYEEET, M TOT3L BEYNHATA BMarHETHa CHRa
Ha PaMKaTa & Hyna.

r] 3amMsCAETE HOr2 & paMHETa B0 NoNoGETa B) 33 MOMEHT 03 C8 MCKNYHH CTPYJaTa M Of#E NoToa O3 o
MPMETYYH BO CNPOTHEHE Hacoka. CTpyjara Toraw eneryea Hu2 B-rpaqwata, a vaneryea sz A-rpadsata. Ce
c.ua.!,a,aaa Nap o CHAM KoM NPSgM3EMKYEIET NOHATAMOLWHG EPTEHE Ha pamsara (cn. 15.3 r).

N
| Ma sawnyume: AED CTPYjHETa PasKa j3 NOCTAEMME BO MarHETHO None . o \3.‘:3\
TEKE WTO PEMHUHATE HA PEMKETE & N3PANENHa [0 MATHETHHUTE CHADBW fMHWY  "eMiTEmap : ,"
: S Y MPCTER,
[Wa®o B cAyYajoT 3], Ha pamKaTa OejCTEVEE CWAE WOjE j3 BpTH (3aBpTyea) Y 3

Fia )
onomy oraTa. HaKo WTo cnoMHaeme, 33 A3 NPOJIGNHH BpTEETD Ha pamMkaTa, oo !
GETEHN KM

[OS0AHO € A3 02 NPOMEHM HACONETE Ha ENEKTRPWHHETE CTRYjA. Toa Ce NDCTHIHYES Py ‘;:‘-F I
CO BQHOCTAEHE HINPEEA WTO C2 BHKE KomMyTaTop (on. 15.4). ——

Cn. 154

&

HomMyTaTopoT OB COCTOM OF AEa NonynpcresM, meryceiso maonmpasn. Ceroj

NOMYNPCTEH & NOEP3aH OO MO 842H HPaj 0f pameata. Ha HomyTatopoT HanerHyeaar
ABE YETHWLM KOW CE NOEP3IEHM C0 MEBOP Ha CTpyja. Hora pamKaTa Ce BPTH, CEKOja 4ETHMLUA ja GonWMpa npeo

B/JHATA, NOTOA APYTATA NOACEMHA Ha NPCTEHOT. Ha Toj Ha4MH, 33 CEKDE 338QTyEaHE HE PAMKATE, KoMy TETOpOT
£83 NaTH ja MEHYEa HACOKATA HE BNEKTPWHHETE CTPY]a B0 PaMHaTA.

:

Should the current frame always
be in a form of a rectangle?




- HHAYHLM[ETE Ha MarHeTHoTo none (B) Ha nocTofasmoT mardeT;

- jAMMHaTa Ha enesTprYKaTa CTpyja () Koja NpoTexyEa HKZ CPOSOGHMOT; M

- pomemnaTa (1), Aen op CNpOSOOHWSOT WTO CB H30TE B0 MarHETHOTO NOAE HA NOCTOEHHAOT MaTHET.
Cexoja og HaOpOEHWTE BENWHUHE QUPSHTHO BNHjEE HA MHTEHIWTETOT Ha cunata F woja wro ro nomMecTyea

CNPOS0OHWHOT HE ENEHTPWYHATE CTRYja. DEa MOME 03 08 MIP3A3M ¥ BO MaTemaTtwyia dopma: F=8F.T.1.

AMNEPOBATA CHAE CE JABYES KaKD PE3YATAT H I3EMHOTO ARJCTE0 HA MarHETHOTD NOAE HA NEPMaHEHTEH
MEFHET M MArHETHOTO NOAE Ha CTPYJATa HWI CNPOBOGHHKOT.

="

B

\1 CnpoBoAHMK B0 HOPMa Ha PAMKa BO MArHETHO NOe crpyja |

CTFI',-"IE .
Mog cTpyjHa pamua nogpazfvpamse NpoBoOHKKE CEMTHaH B0 dopMma al L
H3 YETEPTACTa PEAMKE, NOCTAEEHA MMy NOMOBMTE HA MArHET M KOja MOME

S s G e o i s § )

, &l it |
Then, a magnetic force acts on
the A - branch directed |

downwards. ;

He pazrnename sexonty nonasbi B0 KoK C2 Ha0Ia YETBpTACTaTa pamua
{en. 15.3).

B-TPaHHATa Fope. 1073l PaMHMHETE HE PAMHATE & HOPMANHE H3 MarHETHWTE CMADEN NMHWW. MarHeTHHTE
CHIK Ha A-rPaHKaTa M B-rpaHxaTa Toraw gejcTeyEaaT No GO/CHKHETE B0 MCT NPEEEL (KAKD WTD & NPHMEEHEHD
Ha cnueara 15.3 e). Mopags Toa, THE OB CHAM Merycebe Ce MOHMIWTYEEET, M TOT3L BEYNHATA BMarHETHa CHRa
Ha PaMKaTa & Hyna.

r] 3amMsCAETE HOr2 & paMHETa B0 NoNoGETa B) 33 MOMEHT 03 C8 MCKNYHH CTPYJaTa M Of#E NoToa O3 o
MPMETYYH BO CNPOTHEHE Hacoka. CTpyjara Toraw eneryea Hu2 B-rpaqwata, a vaneryea sz A-rpadsata. Ce
cua.!,a,aaa Nap o CHAM KoM NPSgM3EMKYEIET NOHATAMOLWHG EPTEHE Ha pamsara (cn. 15.3 r).

o
! Oa aascnyuiame: ARD CTPYjHETS pasia j3 NOCTIEMME BO MarHETHO NoNe romeis o
¥
TEHE WTO PAMHUHATE HE PEMKETA & NAPaNenHa [0 MarHETHHUTE CHADEW fMHWY  eMITEmap of 4
- e AoAYTpCTEH e
[Wa®o B cAyYajoT 3], Ha pamKaTa OejCTEVEE CWAE WOjE j3 BpTH (3aBpTyea) ; j_m:y
¢

.
onomy oraTa. HaKo WTo cnoMHaeme, 33 A3 NPOJIGNHH BpTEETD Ha pamMkaTa, oo

= SETEMERHA ?__ . "‘_.’"}
LA0E0AHO € g3 C2 NPOMEHH HACOHETA HA RNSHTRHHHETA CTRYa. Toa C2 NOCTHIHYES o P

CO BQHOCTAEHE HINPEEA WTO C2 BHKE KomMyTaTop (on. 15.4). LHE ET

HomMyTaTopoT OB COCTOM OF AEa NonynpcresM, meryceiso maonmpasn. Ceroj Cn. 15.4
NOMYMPCTEH & NOEP3aH CO N0 &02H HPaj of pamMeaTa. Ha komyTatopoT HanerdyeaaT

AEE YETHHLM KOM CE NOEP3IEHM C0 MIBOP Ha CTpyja. Hora pasmKaTta ce BPTH, CEKOja YETHMUA @ AonHMpa npedo
BOHaTa, NOTOa QPYTaTa NOASEWHA Ha NPCTEHOT. Ha Toj HaywwH, 33 CeKOE 338pTYEathe Ha PAMKATA, KOMYTATOpoT

£83 NaTH ja MEHYEa HACOKATA HE BNEKTPWHHETE CTPY]a B0 PaMHaTA.

:
63

[

There is no application of the
knowledge acquired earlier - the
rule of the left hand. The
information is given straight,
without explanation. The same is
with the case of B - branch.




- HHAYHLM[ETE Ha MarHeTHoTo none (B) Ha nocTofasmoT mardeT;
- jAMMHaTa Ha enesTprYKaTa CTpyja () Koja NpoTexyEa HKZ CPOSOGHMOT; M

- gomsanaTa (1), gen o CNPOSOHWMOT WTO CR H30Ta B0 MArHETHOTO NOAE Ha NOCTOJAHHOT MarHeT.

Cexoja og HaOpOEHWTE BENWHUHE QUPSHTHO BNHjEE HA MHTEHIWTETOT Ha cunata F woja wro ro nomMecTyea
CNPOS0OHWHOT HE ENEHTPWYHATE CTRYja. DEa MOME 03 08 MIP3A3M ¥ BO MaTemaTtwyia dopma: F=8F.T.1.

AMNEPOBATA CHAA CE JABYES KaKD PE3YATAT HA I3EMHOTD AEJCTE0 HA MarHETHOTD NOAE HA NEPMaHEHTEH
MEFHET M MArHETHOTO NOAE Ha CTPYJATa HWI CNPOBOGHHKOT. -“

Cnp,gao,qu-: B0 (OPMA Ha pamKa BO MarHeTHO none - L ]

Moy cTpyjia pamea nogpazfupame NPoOEOGHKE CEMTHAH B0 dopMma a] \
H3 YETEPTACTa PEAMKE, NOCTAEEHA MMy NOMOBMTE HA MArHET M KOja MOME ca fs
"

cnoBogHo a3 ce gesen (BpTH) oRony BaHa oCHA.

He PASMENEME HEKONKY NOADHEHN B0 KOW C8 H30fa YETEPTACTaTa paMKa || | . .
{en. 15.3). k i f

a) Momery NOACEMTE H3 BEPTHHANKO NOCTAEEH NOTHOBMHMECT MErHeT g3
MOCTIEMME CTPYJHAETA PaMHKE 50 Xopsu3oHTanHa nonoba. Mpaewor gen og pask

rojwTo o8 Haora Grucky go N-nonor, ke ro BMEame A-rpaHKa, 3 MpasHoT oen J

NAMEATA 4nilnTn A Anurey an S - nonoT @6 oo aueame Brnasea A-rnaqsEta Cn.15.3

Imagine, when the frame is in the
position (v) if we disconnect the
electric current and immediately

connect again in the opposite
direction. Then, the current goes
into the B - branch, and comes
out from the A - branch. A pair of
forces is created which causes
further rotating of the frame.




Imagine, when the
frame is in the
position (v)

if we disconnect the
electric current and
immediately connect
it again in the
opposite direction,

a pair of forces is
created which causes
further rotating of the
frame




Electric motor is a device in
which the energy of the
electricity is converted into
kinetic energy (rotation), that
can be used for versatile
electric devices.

Ha crpyj a.
CoCTaBHMTE OEN0EW M NPUHLMNGT Ha paboTa Ha HOMYTaTOP
ENSKTPOMOTOROT 2 NpHEasEH Ha on. 15.5. Cn.15.5

Momery NONOBMTE Ha NOCTOJaHWOT MArHET (B0 (XOPMa Ha NOTHOBMLAE) O HAOTa NPOBOLHWE C
dopma, Koj WTO & NOBP3aH OO M3BOP Ha ENeHTpHYHA CTPYja. HpaeswTe Ha HaBWEKaTa Ce nj

HOMYTATOPOT (QBaTa METAMHW NoAYNPCTEHK).

Hora cTpyjaTa Tede HW3 HaBWBHATa,
eNHaTa CTpaHa Ce OBHHM Harope a apyrata N
Hagony, 3a8Toa WTo Ha OBSTe CTpaHW ag
PEMKETE WTO C2 HAOTEET METY MarHeTHUTE
NOASEW HA EOHaTa CTPaHa AgjCTEYBa MarHeTHa
CviNa Harope, @ Ha OpYyrata CTPEHa Hagomy
[GMEEjHM HACOKMTE HA CTPYjaTa BO MMLMTE
CE CNPOTHBHK). Ha TOj HEYMH HABMBHETE [WAK
pamKka) (e 3@BpTYEd, HO KOT@ HaBMBKATA &
BEQTHHANHE, CHAWTE HE MOMET 43 ja 3aepTart
NOBEHE, 33T0& WITD TOral AEjCTEYEAAT BO WOT Cn. 15.6

&)

ND@BeL HO BO CNDOTHEHE HACOKA. BO MOMEHTOT HOMa HABMBHETE KE i@ NOMMHE BEDTHKANETE NO HHEPLMjE,

The authors give t
electric motor. The
so the definitio
for an experience
students, it can be c
new definition? D
definitions? ...

Ay

Electric motor is a electric
device with very simple
construction, which converts

efinitions for
different words,
y different,
n. But for
fusing. Is this a

to know both




What does "placed in different angles”
mean?

What does "they work more calm"
mean? And who are “they”? Motors or
coils?

Does it mean that they rotate slower?

LI 4 e §sfswWES W48 W s8 56

- 8 N

use, placed in different angles.
In that way, they work more
calm and have bigger turning
effect.

- eE §Ww §8ENW YW
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Hako enexTposMOTOpHTE C8 BN 0f Hay4HO-TEXHWHHETA pescAyuM]a so 19 sex
THE W J2HEC CB NPOHIESQYE3AT B0 MHMHOHK NPHMEPOLH [0 PR3NTHYHA MM SsHHAE
H javsHa. C2 HOpMCTAT 3] NpaBOCMYHANEMTE, (PPUMHMOSPHTE, KIMME YpegHTe,
MIWMHKTE 33 Nepete, B0 FPAOSHHHILTEDTD W Op. A HHYHHLMTE, BOI0EWTE M
TRPEHEMTE HE MOMET 43 C& 3asMucnat Ges enesTpomMoTopu.

»

Cn. 15.8

DNanu 3naesre...

PEWMOT ENEXTROMOTOR & Hanpaeed Bo 1874 roguya. Camo WwWecT rogus-K NoToa e KOHOTpYMpaHa Nnpaara
IMHHE NOKOMOTHES.

PazmmcneTte M ogroecpeTe

. lllvo & cTpyjHa #MUA, 3 WTo CTPYjHa pamea?

. CTpyjHETa pamsa B0 XOMONSHO MErHETHO NONE OB BPTH HOH nono#GaTa B0 Koja PAMHUHATE H3 PEMHETE &
a) napananHa oo MarHeTHOTo nane; ) HOPMaNHa Ha MaErHETHOTS NONS; &) Z3EM0A O HACOKATE Ha
Id BO PaMHATE.

. KoM CB COCT3EHWTE OER0EW HE HOMYTATOPOT?

. 33 CeHDE 3I2EPTYEAHIE HE PEMHEATA, HOMHY METH HOMYTATOPOT j3 MEHYES HECOHATE Ha ENeKTPHYHETE
?

. Habpojre Heronky anapat wro paboTaT co NOMOLW HA ENSHTR-OMOTOR.

. How ce oCcHOBHWTE QENOBM H3 ENSHKTPOMOTOROT?

. Mpw ynoTpeba, eneKTPOMOTOPOT ENEXTRPHYHETE CTPY]a j@ NPETBOPE BO

&%T &5% %’*“

8 HacnukaTa e gaaeHo 3aBpTyEaHETD
Kaj enseTpomoTopuTe. MornegHere W
OAroEQPETE HAKO TEXHHYHH B pelisHD
NOCTO{aHOTD BRTEHE Ha POTOPOT.

—|F\_

- .I

‘-

Cn. 15.9




CiCluliviliagtiicio ratiici it

permanent magnets. Thus,
they can work with
alternating current.

poTop Wi ..
EAEKTROMATOR ENEHTPHHHHTE MOTOPH MME3T EHONOWHE NPEQHOCT NPES MOTOPHTE CO
Cn. 15.7 EHATPELHO COropyBae |BeHIN0HH 1 QMISN MOTOPK), HE j3 33ra Ay EaaT OHONWHETA.

Hako enexTposoTOpHTE CB QBN 0f, HEY4HO-TEXHWYHETE peaoAyLMja o 19 sex
THE M J2HEC CE NPOHIESAYEAAT BO MHEIHOHK NDHMEROLH 00 PS3MHYHS oA SMHHE
H javsHa. C2 HOpMCTAT 3] NpaBOCMYHANEMTE, (PPUMHMOSPHTE, KIMME YpegHTe,
MIWHHKHTE 33 Nepetbe, B0 MPagerHHITEOTO W OP. A HHYHHLMTE, BO0EHTE W |
TPEHEAMTE HE MOMET A3 Ce 3aMuonaT Ge3 enesTpomMoTopu.
B Cn.15.8
i danu 3HasETe..
DEWOT ENeHTpoMoTop & Hanpaeed 8o 1874 rogmya. Camo wecT rogusK NnoToa 8 HOHCTpYMpaHa Npeara
WHHI NOKOMOTHES.

Just by replacing the permanent
magnets with electromagnets, they are
able to use alternating instead direct Lo & crpyia Hons, o Crpyj pa?

CTpyjHaTa pamsa B XOMOTEHD MBrHETHO NOAS C8 BPTH HOH NonowBaTa B0 KOja PAMHUHATS Ha PaMKaTa &
c u rre nt ? ? ? a) napananya CO MarHeTHOTE Nane; 5] HOPMANHE Ha MarHETHOTO NONS; B) 33EMOA 0f HACOKATa Ha
@ BO PaMHATA.

1

PazmmcneTte M ogroecpeTe

HowM CB COCTZEHWTE JEA0EW HE HOMYTATOpOT?

32 CeHDE 32EPTYEAHIS HE PEMHEATA, HOMHY METH HOMYTATOPOT j3 MEHYES HICOHATE Ha ENEKTPHYHETE
cTpyja?
5. HabpojTe HeronKky anapaTty wWro paboTaT co NOMOL HA ENSHTPOMOTOR.

6. How ce ocHOBHMTE ENOBM H3 ENSKTROMOTOPOT?

7. Npwn ynotpeba, eneKTRpoMOTOROT SAEKTPMYHETE CTPY]A ja NpETBOpE BO

8 HacnukaTa e gaaeHo 3aBpTyEaHETD

x IJ. &
y W [§
Kaj enskTpoMoTopuTe. NMornegHere W ' X [
=
OfroEOPETE HAEKO TEXHHYHW B PEelsHD - Fo ]

NOCTOjaHoTO BPTEHRE Ha POTOPOT. |
:HL;--;]
My o

Cal




Moropure 2o ynotpefa ofMyHo WMEET HEKONKY HABWEHK, NOCTAEEHW NOY
paznav4HKE arnd. Ha Toj HaumuH THE MMa3T NoCMMpeHo paboTesbe W Noronem edelT Ha
33BPTYERHE. HEKOM MOTOPH HOPWUCTAT ENERTRPOMETHETH HEMELTO TPA]HH MarHETH.
Toa 3Ha%wM OEHE THE MOKET g3 paboTaT Ha HaMameHHWqHa cTpyja. Co npomeHa Ha
HACOHATA Ha CTPY]ETa H3 HABKEKAETE |POTOPOT) MCTOBPEMEHD CR MEHYEA M HACOKaTa
H3 MEMHETHOTO NONE H3 ENEKTROMArHETOT. TaM3, HACOKATS HA BPTEHE H3 POTOPOT
OCTAHYES MCTA.

ENSHTPOMOTOPMTE MBAZET MONEMa NPESHOCT NPES, CHTE MOMDHCKH MaLIMHE.
W3 ronem CTENEH Ha MCHOPMCTEHOCT, MMPHE M THEHE paboTa, NecHW 02, BOHOCTEHW

CE 33 PAKYEaHE M OEpHyEaHE.

pOTOP M CTATOP Kaj
EAEKTROMOTOR ENEHTRPHHHMTE MOTORPH MME3T EHONDWHE NPEgHOCT NPES MOTORWTE CO

Cn. 15.7 EHATPELHO COropyBae |BeHIN0HH 1 QMISN MOTOPK), HE j3 33ra Ay EaaT OHONWHETA.

._‘=&a

Hako enexTposoTOpHTE CB QBN 0f, HEY4HO-TEXHWYHETE peaoAyLMja o 19 sex
THE W QEHEC [2 NPOMEBESQYE3AT BO MMIMOHK NPMMEPOLM 00 PRINHYHE MONEMMHA
H javsHa. C2 HOpMCTAT 3] NpaBOCMYHANEMTE, (PPUMHMOSPHTE, KIMME YpegHTe,
MIWMHKTE 23 NEepete, B0 MPagerHHWTEOTO W AP. A MHHHHLMTE, BO30DEMTE W

TREHEIMTE HE MOMHAT Oa C8 3aMWInaT Gea ENEHTPOMOTORH.
B Cn.15.8
DNanu 3naesre...

Mpewor enexTpomoTop & Hanpaeed 8o 1874 roguya. Camo wecT rogusK NnoToa e HOHCTPYMpaHa npeara
ENEKTPWHHE NOKOMOTHES.

PazmmcneTte M ogroecpeTe

1. o e crpyiHa #LUA, 3 WTo CTPYiHa paMEa?

" A

Knowledge of the first lowest level Ire the parts the commutator consist:
any times the commutator changes t
of the current for each turn of the fr:
5. List few devices that use electric motor.

6. Which are the basic parts of an electric mot
7. The electric motor converts the electric curr

according to the Bloom’s taxonomy




followingquestions:
What will happen if you change
(rotate) the poles of the magnet?

" ‘BHE HSCOHE, KO3 MarHETOT Ce HERNEHEa O KRnNerMOT CTPEARETa 02 OTHNOHYES B CAPOTHEHATA HE00Ea.

JabieNEmaETe NeKE HIUE AMNENMETIPOT NPOTEKYSE CTRH]A KOTA KANSMOT 08 HAOTE B0 NPOMEHIMED MarHSTHD
none, Ge3 pA3nuKa AAMH CE OENEH MaTHETOT HAH CB ABHEN KANEMNOT.

HaCoKaTa HA MHEYLMPAHATA CTRYja J3BMOM 00 HIOOKATE HA MATHETHOTO NONE W HACOKATA H3 SEHHEHE
Ha MarHeTOT.

ENERTPOHMTE BO HAEMBEEATA CE PA3AEMMMjE N0, NEjITED HA MATHETHOTO mone Co gpyms 3fopoaw, e
WHIYUWDEH (MeHEPMPEH) HanoH Ha HABMEBHATA. TOE NPegMSBMEYEE HH3 HONOTO O3 TE4E CTRYja.

33 NOEMCOK HANOH (M Nojaka cpyja) nompebao e
i NoOp3a0 GEMHEHE HA METHETOT,

i} 03 CE HOPHCTH NOj3K MarHeT,
B HABMEBHH.

HOME He 33CTAHE MATHETOT, HEME HH HanNoH HW CTpyja. Oeaa
—-\ NOjEE3 KE Ja QEMOHCTDHPEME W CO MpEE POBLGHHE (cn. 16.3).

If the students are supposed to give answers
on the basis of the experiments and figures in s A S £ P o i T e
o nofe. PEIyATATOT O T03 & MHAYUMPaH HalniH B0 CNPOS0AHMKDT.
the textbook then they can not give answer P | 3w cpia Tese 50 vanoro.
. o eg o . 33 MOBMODK HANOH (M NOjaka oTpyja) noTpebHo 8-
to this question, because it is not explained. /

- Nofpa0 AEWEEHLE HA MArHEToT,

—— |

“h

- A3 CE HOPMCTH NOja8 MarkHeT.

Cexoral Kora CNpoEDEHMKOT M4 CEYE CHADEMTE AMHHMK Ha

H H MATHETHOTS NOAE 08 WHOYUMPE [reHEpHPa) HENoH. He & BaHO K
This can be a new task, new experiment fOr | .. omcace s =
the Stu d e nts’ but not q uestion . T CHAOEMTE AHHHM H3 NOETD, TONEY HANOHOT WTD C& MHIYLMPE & Nornem.

0 HE & CEYET, HEME HaloH.

BECNEPHMEHTHTE

2. MeCTD NEPMIHEHTEH MaTHET (Eand Wi Geius 80 MPETEIHHOT CTyEE)) SEMaME HANSM HOJIUTD 2 NOBp3aH
CO MIE0P HA CTPYj2 W HOJLITO MOME A3 CE NPHEEHyEd WM O00aNE4yYES 0O OPYT HAAEM KOJWITO @ BP3aH Ha

raneaHoMeTap [Cn. 16.4).




This is also a good ground for same voltage-

current misconception.

0, SRONEPHMEHTHTE M CTMKMTE OANIB0PETE HA CNEAHWTE NpalEHE:

i Kora MHCTPYReHTOT NOKAMYES CTPYja?

i Koja nojaea ja 3aBRNawyBEATE KOME MAMHSTOT OB AEMHA BO KANSMOT?

i Lo KE €8 CAYMM K0 M 33MEHNTE (ZAEPTHTE] NOADEHTE H3 MArHeTOT?

i Jane TewS CTPY]a KOME MArHSTOT MUPYES EHITPE BO KaNepoT?

i Jans Tews CTPY]a KOME MATHSTOT MUPYES, 3 KANEMOT C8 OEWHM?

i Wiro 336eneHyBaTE KOTA MATHETOT WTD £ NOCTABEH B0 HAAEMOT W KAAEMOT 3380H0 [8 AEWHET?
W fanw CTpyjaTa MME CSKOTAL MOTA HACOKE?

KOra MarHeToT C BHECYEA B0 HANSMOT [CONSHOMAOT] CTPENEATA HA3 SMMNEPMATAROT 08 OTHADHYEA BD
B{HE HAOOHA, KOTA MATHETOT C& MIENEKYES 0 KENEMOT CTPEKETA 02 OTKADHYES B0 CIPOTHEHATA HBODKA.

JabieNEmaETe NeKE HIUE AMNENMETIPOT NPOTEKYSE CTRH]A KOTA KANSMOT 08 HAOTE B0 NPOMEHIMED MarHSTHD
none, Ge3 pA3nuKa AAMH CE OENEH MaTHETOT HAH CB ABHEN KANEMNOT.

In order to obtain higher voltage
(higher current) it is necessary to:

B o B .

~

HOME He 33CTAHE MATHETOT, HEME HH HanNoH HW CTpyja. Oeaa

— NOjEE3 KE Ja QEMOHCTDHPEME W CO MpEE POBLGHHE (cn. 16.3).
-\\ [LLEsEMME CNPOBOIHME HOPMANHD H3 CHADEHTE THHWK HE MArHETHOTD
nofe. PEIyATaToOT OF TO3 & WHIYUMPEH HanoH B CNPOS0AHMKOT.

j .I I3 CTPYE TEME BO KOADTO.
33 MOBMODK HANOH (M NOjaka oTpyja) noTpebHo 8-

b
N P - - Nofpa0 AEHEEHEE HA MaTHETOT,
e o - A3 CE KOPMCTH NOJaK MArHeaT.
Cn. 16.3 CEROTAW KOra CNPOEOEHMKOT MM CE4E CHADBHTE AMHHMH Ha

MATHETHOTO NOAE C8 MHOYLWAPE (MeHEpWPE) HanoH. He & BascD Koj
8 AEMEM MAMHETOT MAH CIPOSCEHMEDT. MPeCRoHD & PRIETHEHOT SEHMEHE NOMETY HHE,

Hoagry nofipso 02 Ce4aT CHADEMTE AMHHM HA NONETO, TONRY HANOHOT WTD C& HHOYLMPE & Noronem.

ARD AMHAWTE Ha NOAETO HE [ CEYET, HEMa HamoH.

-
%' NpOAINHYEIME [0 ERCNEPHMEHTHTE

2. MeCTD NEPMIHEHTEH MaTHET (Eand Wi Geius 80 MPETEIHHOT CTyEE)) SEMaME HANSM HOJIUTD 2 NOBp3aH
CO MIBDP H3 CTRY)3 W HOJLITO MOME 03 T8 NPEGAMHYES WAW 0E03NEYYES OO SPYT HAREM KOjUTD 2 EP33H Ha
raneaHoMeTap [Cn. 16.4).

::j." ,5'




AND MATHETOT KOj MUDYE] BO NPCTEHOT C8 M3BNSKYES, MHIYUWDAHATA CTPYJa BO NPCTEHOT CO3038a
METHETHD NOAS, EOE MY CE MPOTEX HA NPOMEHATA HA MATHETHOTO MOAE HA MATHETOT M NPCTEHOT Ce npsiansyeEa
HOH MarHETOT, H3CTOJyBajiM A3 N0 CPEY HAMANYEAHETD HA MArHETHHOT durykc. TDA & 38108 WTo Ha noBancsnoT
HPaj H3 NPCTEHOT, BO QEHOC Ha MATHETOT, MHAYUWWPAHATA CTPYja C030383 CNPOTHEEH NOA 08 NGAOT HA MarHaToT.

HOT3 MaArHETOT C8 HACDYH KOH NPCTEHOT 00 NN, CHITEMOT OCTAHYES HENOOEMHEH. Ha KpasauTe
00 MPEKMHATHOT NPCTEH C8 MHOYWMPE SNeKTEMYHA CHAE, HO HE NOTERYER WHOYVUMpaHa CTPYja. 3aToa Hema
IIEMHO QEJCTBO.

PasmuCcneTe W 04roB0pETE -

1. WITO & ENSKTPOMATHETHE MHZYHUM]E?

2. KoM COABHOMOOT C& NPHEAKEYES jy=HUOT NOA H3 MarHeT.
OBenems ja HACOKSTA Ha MHOYUMpaHaTa cpyja (cn. 16.7). Cn. 16.7

3. EnexTpOMArHeToT W COASHDML0T NOCTAEEHH T8 TaKa WTo ST Py v e —
) TITTTIT T " 1
COABHOMADT C& HB0T3 B0 MarH8THOTO NONE Ha 8neKTpoMarHeT. fand L .JJ_H*_;HJL!_.J_,I
RE COARHOMTT BANS 1R F8 WHAVIIWGR FTAVR 3 ARETRE AR HE re L

ARl bhyll
o SEEELERIYEY

How can we obtain electric current

in the conductor?

D FAEMCH O30

T T

Another sentence which may give ce aawear magony
rise to development of the voltage-

paKa MApYES

".
electric current misconception.
Cn. 16.9
7. HW3 CHTE YETHRH HABMEEM TESE CTPY]E C0 MCTA j34MHA. e -
F L R ELA
Hoja og uae: ;:l.'.l \ IM|
a) Co3gaea Hajonabo MarHeTHo none; | t 4
b & B 1 B r
) Msa cepepeH noA Ha AREATa CTPAHA;
B) e C03maEa MardeTHo None M N0 MCKTYHYESRETD Ha Cn. 16.10

CTpyjaTa.




| &) ‘jﬂ'} Aobuearse Ha HaM3MeHUW4Ha
— ~==*3, [eHepaTOp

All of a sudden the authors introduce a concept
"electromagnetic force", which is confusing. i n”u'f_ﬁz;;ﬁ;,:f"H‘;fZT:;'Ejm".f;’fﬂ;“;E“ﬁ;‘f;;‘;i:"f;}:
EHHOT EOH HEMATHEHHOT NOA Ha HIEDDDT Ha CTPyjaTa.

Th e re t h ree e rro rs ° A mpu.v:mr.-.e 0f FP2ACKATA MPEHE, B0 HALWWTE CTAHOEH, 'r‘-IH.I:II-1LI]'IETE_,

1.“electromagnetic force” -> "electromotive Lipfp bt sl sl

fo rce" | HECOKATA Ha CTPYjaTa & OQEHMES Ha NPAEHASH HA4HH, NOETOPYEA]RH
. 0 . . ° i W HAaCOE3 BO TEROT Ha EPSMETD HaHEMeEHHWYHO [I'IE H H'-IIII:IJ ce

2. Didactical point of view. This concept should e : e

have been introduced earlier. | CTPY)a Hag eaHOHICOYHETE MM QOEEHIA NRHH]RAHADT Hayd HHE W

3. Scheme -> diagram

pyja JACHOEEHO & HA NOj3B3Ta ENSHTPOMATHETHA WHOyHUMjA. 33 ga
IHE CTPYja W 33H0HOT NT KOj C8 MEHYBIAT HEjZHHHOT HANOH M ja4MHa,
0 Ha BAEH CNPOE0GHMUKE, CEMTEAH B0 GOPMa H3 PAMKE, BO XOMOMEHD
MM CMADEW MHKK CE NapanenHu (oa. 17.1).

M-5, vora ce rnega of GeCHaTa CTPAEHA,

GawapHata muya ABCD wojawto e

NPHUEPLTEHA HA oCKaTta O, Ce BpTH EO

HACOHEA HA CTPEAKATA HAE YACOBHMEDT. - :
HpaseWTe Ha 0E0] CNPOEOAHHME CE NOER- k el g del i il 4 "
ZAHH 33 METANHHTE NPCTEHK 1 M 2, KOW HCTD Y . Adaadid é_i_:\._f__..

TaKa 08 NOBE3aHN HA GCKaTa, MEryToa, W 0g, Vg
oCEaTa  nomery cebe ce MaonMpaHK. Ha

) [
g ; | LB
[OE3TA NPLCTEHE OB NH3E N0 S0HA YETHHYEHE,
E w E., KoM CB NOBP3aHH 33 KPISEMTE Ha
1 Fid

HHUATE H3 H3ABDPeWHOTD KQAd.

MPCTEHMTE KD ja NPMM3AT ENEKTREN-
HaTa CTPYja & EMK33T KOASKTOPH.

The scheme of the change of the

induced voltage (electromagnetic
force) and the induced electric J
current. when the frame rotates is




Vil O WHIWII Wi sil W lllusll\-\-lh 1l Al WA

the normal of the plane in which the
frame lies. The angle a is equal to the
angle between the plane and the

IRE RN R

) N O I

] - . . I —
r ox¥ I .
4 4 2

Cn, 17.2

ga |

NPHKAYYEHE, PRCTE 0F, HYAR 40 MAKCHMAAHA BegHOCT. MaKCHMANHATE BP2OHOCT HA MHIyLMpaHaTa EMC ca

NOCTHIHYES 33 aron o = 90°. Mp« 33epTyBakbe HAa pamMEaTa og, 907 oo 1807 MHOYUHMPIHATE ENEKTDHYHE CTRYE

j@ 3appEyEa CEOJaTa HACOKE, HO HE[EHHWOT HANOH M jE4HHE NOCTENSHO ONAMEAT G0 HYNA. KOrE Ke NPOgokH

33EPTYEAHETD Ha PAMEATa EO MCTaTa Hacoka o4 180° go 270° HanOHOT W ja'-IIJIHi'I'E H3 HHAYUHpaHaTa

EASKTPHHHE CTPY]a NOBTOPHO PACTAT 20 . . .
eprpuas 48 £ o s The difference between a and Angle (Frame, Horiz.) is 90°
HHIYLHPAHAT ENEKTPHYHE CTPY]a ja M
ENEHTPWYHE CTPYjE WMAT MAKCHMANH;
KPajoT, NPH 33EQTYEAH & HA PaMKaTa 0f
ONAFAAT B0 LT HACOKA A0 HYNE, 3 TOM b promsnio Lo DR DU § 20w LY oD 1 AT,

Ha ciWKaTa 172 Ce rMega Oexa NpH efH0 Wano 33EpTYE3HE HA PAMEATA, HANDHOT W [A4HHATE HA
MHOYLNPAHATA BASKTPMYHE CTPYja Mo JE3 NaTH QOCTMIHYEAAT HYA3 W MAECHMANHa BPEOHOCT ¥ OSK3
ENEKTPMHHATA CTPYj3 AE3 NATH j3 MEHYEE CEOJATa HaCOKA.

AronoT o ce gska $a3a. BpemeTo 33 egH0 LEND IZEPTYEaE (0= 360°) Ce BHKE NEPMOS HA HAM3MEHHHHATA
crpyja (I, a GpojoT Ha 33epTyEaka HA NPOEOOHHMEDT EO 8AHA CEKYHAA C8 BMKEA fpexeeHuUMja (£).

; : ; 1
PPEHBEHLMJATA M NEPHOA0T H3 HAM3MEHWYHATA CTPYja NOEP33HM C& [0 PEnaUMjara E-F'




MomeHTanHaTa nonoxifa Ha pamMEaTa & ONPEARNEHE CO AMOT O NoMaTy NPABELST H3 MATHETHOTD None
H HOPMANATA HA NOEPIIMHATA HA PAMKATA. ArDAOT @ & EOHAKDE HA AN0AOT WTO N0 33TEOPAAT NOEPLUMHATA HA
PAMHKETA 0O XOPHIDHTANATA.

... on the horizontal axis of the diagram
are the values for the angle a

Cn.17.2

MPHEAYHEHE, PRCTE 0, HYAA 40 MAKCHMEAHA BPegHOCT. MaKOHMANHITE BP2OHOCT HA MHIyLHPaHaTa EMC ce
NOCTHIHYES 33 aroA o = 907 Mp« 33epTyBakbe HA pamMKEaTa og 907 ao 1807 MHg 5 ENERTDM4HA CTRYA
j@ 3appeyES CEOJaTA HACOKE, HO HE[3MHWOT HANOH W ja4KHa NocTensHo onarafir oo Hynfl Kora ke npogoasK
33EPTYEAHETD H3 PAMKaT3 B0 MCTATA HACOKa 0F 180° go 270F, HANOHOT HA WHIYUHpaHaTa
ENEKTPHHHA CTPY]3 NOBTOPHO PACTAT 40 MAKCHMANHA BP2OHOLCT, HO BD CNPOTHE 13 Haooka, Gugejiu
CnpoEoaHUUMTE AB W CD MM 3amEHMAE CBOMTE MEecTa. Mopagy Toa eo palkaTa ¥ B 33TEOPSHOTD K0AD
HHIYUHPaHATa ENEKTPHYHE CTPY]A j3 MEHYES CBOj3Ta HACOKA. 33 @ = 270° EMCT FaTa Ha HHOYWHpaHaTa
EASKTPHHHA CTPYjE MMAAT MAKCHMMANHA BPEOHOCT, EAHD W 33 @ = B0°, Cam0 WTO HACOKATa & NpoTHeHa. Ha
HpajoT, NPH 33EPTYE3HE HA PAMESTA o8, 2707 oo 3607, EMC M jJ34HHaTa H3 HHOYLMPEHATE EAEKTPHYHE CTRYjE
ONEFAET B0 WCTA HACOKA A0 HYAE, 3 TOTELL PaMEaTa C& BpaKa B0 NpeoGuTHaTa nanowba.

Ha ciWKaTa 172 Ce rMega Oexa NpH efH0 Wano 33EpTYE3HE HA PAMEATA, HANDHOT W [A4HHATE HA
MHOYLNPAHATA BASKTPMYHE CTPYja Mo JE3 NaTH QOCTMIHYEAAT HYA3 W MAECHMANHa BPEOHOCT ¥ OSK3
ENEKTPMHHATA CTPYj3 AE3 NATH j3 MEHYEE CEOJATa HaCOKA.

AronoT o ce gska $a3a. BpemeTo 33 egH0 LEND IZEPTYEaE (0= 360°) Ce BHKE NEPMOS HA HAM3MEHHHHATA
crpyja (I, a GpojoT Ha 33BpTyEaHE HA N

SR R 1. Angle ain time units
2. Wrong values on the horizontal axis




MomeHTanHaTa nonoxifa Ha pamMEaTa & ONPEARNEHE CO AMOT O NoMaTy NPABELST H3 MATHETHOTD None
H HOPMANATA HA NOEPIIMHATA HA PAMKATA. ArDAOT @ & EOHAKDE HA AN0AOT WTO N0 33TEOPAAT NOEPLUMHATA HA
PAMHKETA 0O XOPHIDHTANATA.

Ha wemata O NPUEIHAHN MOMEHTAAHMTE noADHEH Ha PAaMEITa NpA HEjEI-'lHI:I'I'EI EPTEH:E 33 drAaw o,

... on the vertical axis of the diagram
are the values for the EMF (U)...

1L\ AN e 77

i
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cn.17.2

... but the voltage and the current
gradually decrease ...

Voltage — current misconception

KPajoT, NPH 33BPTYBIH:E HA PAMKATA 0f 270° A0 360°, EMC M [F4MHATA H3 WHEYLWPAHITE EAEKTPHYH _

ONAFAaT B0 WCTA HAC0KA A0 HYAE, 3 TOT3W PaMEaTa C8 Bpaka B0 npeofuTHaTa nonowba.

Ha ciWKaTa 172 Ce rMega Oexa NpH efH0 Wano 33EpTYE3HE HA PAMEATA, HANDHOT W [A4HHATE HA
MHOYLNPAHATA BASKTPMYHE CTPYja Mo JE3 NaTH QOCTMIHYEAAT HYA3 W MAECHMANHa BPEOHOCT ¥ OSK3
ENEKTPMHHATA CTPYj3 AE3 NATH j3 MEHYEE CEOJATa HaCOKA.

AronoT o ce gska $a3a. BpemeTo 33 egH0 LEND IZEPTYEaE (0= 360°) Ce BHKE NEPMOS HA HAM3MEHHHHATA
crpyja (I, a GpojoT Ha 33epTyEaka HA NPOEOOHHMEDT EO 8AHA CEKYHAA C8 BMKEA fpexeeHuUMja (£).

PPEHBEHLMJATA M NEPHOA0T H3 HAM3MEHWYHATA CTPYja NOEP33HM C& [0 PEnaUMjara E-%.
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Iternating current have
icant advantages compared to |= ?‘E&

rect one. Before all, it is easier h'-\
yduce it then the direct current. [

3
IepKa 0g 60 Hz.

"2 fBKa HANOHOT
i hadHa pEIAMKE.

FHCHMANHD BpanHOCT.

tage and the current can

e same frequency ... In this ﬁﬁfT
> say that there is not phase | &

n.17.4
SMEHKTRHYHE EHEDIH]3.

TE0pa B0 ENEKTPMYHA
LHMKOT (MpasoaroaHa

ce, instead of one frame, a
'many loops is used,

the induced voltage is

onal with the number of the

MHPpYE2 M BO HE23 L&

3. MpCTEH;

4_YETHHLN 33 EOHTIHT METy NOOBHHHNTE M HENDA- e
BHMHHHMTE A2A08H H3 NPOBOIHMHOT.




EPTANBATA PAsKa, KOJaluTO £ NPHMUBPCTEHE Ha OCKaTa, C8 EPTH NOMENY NONCEHTE HA MarHeToT. KpasewTa
Ha PasMKaTa Ce GOHECEHM A0 OCHATA M TYKE CE NOBP33HM Ha JEA METAAHM NPCTEHH, KOW [ W30NHPAHH E02H 0F
AFPYT, 3 W OF OCHATA. N0 NPCTEHMTE C8 AW3T3aT GEE rPadHTHE HETEHHKH NPH WTO NP3AEaT NOCTIjHA EAEKTPHYHE

BpCHA NOMEN POTOPOT M3 FEHEPATOPOT W HAABOPEWHOTD CTEYJHO KOO,

KOra HIBMEKSTA C8 BPTH, C2E0JA O MPEHKMTE GEH HAA0Y HH3 MArHETHOTO NOAE, 3 NOToA Harope. Co Toa
HMHAYUMPIHATa CTPYja TeYE NPED BD 8OHA, 3 NOToa B0 ofpaTHa HACoKa. TAKBATA CTPY[E & HAM3MEHWHHA CTPYja.

MoBeKETo EHEPATOPH AAE3aT HAHSMEHHYHE CTRYA.
TEHEPATOPHTE H3 HAMIMEHHYHA CTPYja OB EMHA3T AATEPHATOPH.

[MHAMOTO HA ERAOCHNEANT 8 aNTEpHATOP. CTPYjA Moe 03 ce aobue H
Ha3 QMHIMOTO H3 BENOCHNELDT (CN. 17.6). BO HEMDBOTO KYRHLITE O2 HIOME
HAEMEKATA C8 HA0IA LMANHADHHEH MATHET, KOJ WTO MOMHE 13 02 BETH. CHjamaw;
00 KP3SEHTE HA HABWBKATA.

Cn. 17.6

The children can not recall an information if
it is not given before. Instead, they can be
given a task, to obtain an information how
the electric energy is produced in the cars.

HOra MarHeToT Ke NoYHe S8 C8 BPTH, CHjaNMLETa CESTH.

3HA4M, 00 NOMOL H3 GEHHHERETO H3 MarHETOT B0 HAEMBEKATA
MOME 03 CE NPOHIBENE ENeHTPHHHE CTPYja. LOE0AKY O BOSM
nofip3o, Ce MHEYWHMPE MOTOAEM HaNoH. MHOTY aNTEPHATODH

1 Recall that the electric energy in

A s 8~ oot v

YHEAML
ERERTPE

{

The alternating voltag
is transformed into di
by the semiconductor

The students will learn about
semiconductors and diodes later.




33 JEWHEHE HA NSHEPATOPOT NOTPEGHM 02 NOMEsM KONHHECTES Ha SHEPINH]E. CE KOPHUCTAT PA3HH MIBOPK:
BOME, BETED, N3 (& 00 HYRASAPHA EHEDTH]A.

MEHEPATOPMTE CF SASKTPHSHE MILHHK KO 00 SNEETPOMATHETHE HHIYKIHMjE NpoMISeAyEaaT enSKTRHYHE o
«28€ - CUy,.
e : = RERIAL (1M

Cn. 17.8

,’L Pasmmucnere, oQrosopeTe, pelleTe
1. Hoja CTpyja C8 BHKE HAMIMEHWYHA Y
2. HOM CE NPEAHOCTHTE HA HAM3MEHHYHATA B0 OHOC HA BAHOHACOHHATE CTpYja?
3. WiTo 8 §aza, NepHog ¥ PPeHESHLMjE HA HAMIMEHWYHE CTpyja?

4. MNpecMeTa) ro NEpULGOT HA HAMEMEHHYHE CTPYja B0 MPEMATE YHja GpeHEEHLM]A & 50 Hz.
5. WTO & @NeKTPHYEH NeHEpaTop?

6. HOja nojaea & NPHMEHETE Kaj reHepaTopoT?
7. HOoM CE OCHOEHWTE QEADEW HA NeHepaTopoT?

2. HOja @ PE3NHKETE NOMa’y ENSKTPOIMOTOP H FeHapaTop?

Hma §pexesHUMja S50 Hz.

3. 17.9 and answer how the Aoy
ic current depends on the 5 :
er of loops. cnma




ce the primary coil on the

'e[ei—t-he—tpansiopmepancl
olit intn the maing with

e cooper wire 3 m long,
e 5 loops, connectittoa | wETT

el What is the voltage?
| more and more loops
d the voltage for each
nge of the loops.

nnnnnnnn

Hora rese cTpyja BO NPHUMEPHWOT KINEM |3 40TD HEMIAEHHYHO
CE MarHETHIMpa, AEMArHETHIHPE, TH MEHYEA MAETHETHUTE NOAOEH,
CE MEHYEE M ja4MHaTa Ha marHeTHoto none. Bo cexynpapHuoT
HENEM HOj C8 HBOTE B0 E3KE0 NPOMEHNWED MErHETHO NOAE, CO WCT
puTam, ce nobyayea (npepMasyeysa) Hoe Hanod. Toj MHayYHpaH
HENOH SABWCA O, OAHOCOT Ha Sp0joT Ha HAEMBHMTE HA NPWUAMEPHWOT
W CERYHOEPHAOT KANEM M BMCHHETE Ha HANOHOT Ha Koj & NpHEMYYEH
NPMMapHKHOT Kanem. Ha oBoj HaumH, no notpeba, ce meHyea
BMCMHATE H3 HANOHOT HA HAM3IMBHMYKHETE CTPYjE. Awko BpojoT Ha
HIEMEKMTE Ha CEKYHOSPHAOT HANSM & MHOTY noroness o Gpojot
HE HEEMEKMTE Ha NPHMEPHKOT KANEM, HE CEHYHOAPHWOT KANeM Ce
aobMBa NOBMCOOH HANOH. Cn. 18.5

OOHOCOT MEFY HANOHOT HA NPHUAMIPHIOT {I;] W HaNOHOT Ha ceryHAapHMoT Kanem (L7), e eguaroe Ha
OfHOCOT Mely GPojoT Ha HABMEKKHTE BO NPHMAPHUOT {ullj M GpOjoT HA HABHEKMTE B0 CEKYHOEPHHOT KM

{n), oamocHo:
s .
o

The authors propose to the children
to use the mains and voltage of 220
V very easy, without any safety

recommendations.




IALT LU WILTT DUV TVUPO. |
ct light bulb with
ting voltage of 220V.On| . §
her side make 5 loops | \M
ynnect light bulb with
ting voltage of 3,5 V. The
ith 500 loops connect to
ains. -

_ ojm A

5. Haxew ce ogHocHTE Haj TRaHChOpMATOpoT, NoMary:

a) HanoxuTe W GPojOT Ha HEEWEKKTE EC NPMMaPOT W CEHYHARPOT,

6} HANOHOT W jE4HHETE Ha CTPY]jaTa Haj NPUMaPoT ¥ CeyHAapoT;

8} ja4HHMTE Ha CTRYWTE 1 BpOjOT HE HEBHEXMTE Kaj NPHMAPOT M CERYHAAPOT?

. Powete rm 3agaque

1. TpaHobopMaTop & NPMKNYYEH Ha Hanod o, 220V, Konkas fe Bras HaNOHOT Ha CEKYHOEPHMOT Kansm
ako GpojoT Ha HAEMEHMTE HA CEKYHOAPHHUOT HANSM B0 OOHOC K3 BP0joT Ha HAEMEKWTE HA MPUAMEPEENT Y2 noe o

It is not possible to see how to build
the circuit. One can only guess.

a) neT nat norones; 6} peascaT NaTM NowMan; B) MAjaga NaTH noroaem?

2. Co TpaHchopMaTop CAKAME O3 ro Hamanume Hanodot og 220V wa 12 V. Honwy Hasss
HMa CEHYHAaPHHOT Hanes Ha TRRHCPOPMETOROT 3K0 NPMMaPHHOT wanes Mma 830 Hasmamn?

3. Konxaea e ja4MHaTa Ha CTPYjaTa Ha CERYHEaPHMOT HKANeM 30 Ha npumapHyoT & 4 A
npMMapHroT kanem & 220V, 3 HanoHoT Ha CeHyHOapHWoT kanes e V72

4. TpaHod-0pMaTopoT & Nnpurnyded Ha 380 V. NpussapHeoT Hanes waa 1300 Haemend. Honk
Ha CEHYHOAPHHWOT Hanem Hora uaa 120 HaeuewK?

5. Cujanmumre, npewy TpaHcdopmaTop, o8

L = — — . ve— ——
MPMEMYMEHN H3 MABOP 00 HAMIMEHWHEH HAMOH. |w - - - - =
Hanowot Ha mzecpote 12V . ' il S

Ha moneaewm HanoMW ce NpHEAYH2HA
cHjanHyTe? Cn. 129







Conclusion

COMPLETE

Vi AL N




